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Quando a agricultura prospera, todas as outras artes
florescem com ela; mas quando se abandona o cultive
da terra, por qualquer razie que seja, todos os cutros
trabalhos, em terra ou no mar, desaparecem a0
mesmo tempo.

SOCRATES em Xenofonte'!

A naglio se reduz a trés classes de cidadaos: a classe produtiva,
a classe dos proprietdrios e a classe estéril.

A classe produtiva é a que faz renascer, pelo cultivo do territério,
as riquezas anuais da nagiio, efetua os adiantamentos das despesas
com os trabalhos da agricultura e paga anualmente as rendas dos
proprietérios das terras. Englobam-se no Ambito dessa classe todos os
trabalhos e despesas feitas na agricultura, até a venda dos produtos
em primeira mao; por essa venda conhece-se o valor da reproducio
anual das riquezas da nagéo.

A classe dos proprictdrios compreende o soberano, 08 possuidores
de terras e os dizimeiros. Essa classe subsiste pela renda ou produto
liquido do cultivo da terra, que lhe é pago anualmente pela classe
produtiva, depois que esta descontou, da reprodugdo que faz renascer
cada ano, as riquezas necessérias ao reembolso de seus adiantamentos
anuais ¢ A manutenciio de suas riquezas de exploragiio.

A classe estéril é formada por todos os cidaddos ocupades em
outros servigos e trabalhos que néo a agricultura, e cujas despesas sio
pagas pela classe produtiva e pela classe dos proprietarios, os quais,
por sua vez, tiram suas rendas da classe produtiva.

Para acompanhar e calcular claramente as relagbes dessas diferentes
classes entre si, é preciso ater-se a determinado caso, porque nio se pode
estabelecer um célculo positivo com base em simples abstracdes.

Suponhamos, portanto, um grande reino cujo territério, com a
mais desenvolvida agricultura, proporcionasse todos os anos uma re-

11 XENOFONTE, L'Economique. V. 17. A tradugiio fii feita segundo o texto francés, (N. do T)
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produgdo no valor de 5 bilhdes e onde a situagdo permanente desse
valor fosse estabelecida a pre¢os constantes que tém curso entre as
nagdes mercantis, no caso em que haja constantemente uma livre con-
corréncia comercial e total seguranca da propriedade das riquezas de
exploragho da agricultura.'?

0O Quadre Econbmico abrange as trés classes e suas riquezas
anuais, e descreve o comércio delas da maneira seguinte:
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dos proprietdrios
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Dessa maneira, a classe produtiva vende 1 bilhiio de produtos
aos proprietdrios da renda e 1 bilhio & classe estéril, que lhe compra
as matérias-primas de suas obras wee 2 bilhdes

O bilh#o que os proprietdrios da renda despenderam em com-
pras & classe estéril é empregado por essa classe para & subsisténcia
de seus agentes, em compras de produtos A classe produtive

n
12 A extensiio do territdrio seria de cerca de 130 milhes de arap |Arapene (ou P
de

arpente, arpentol: sntiga medida sgrania fi superficie, com variaghes reglonals
entre 3 400 ¢ 5 100 m’] de terras de diferentes qualidades; o total de de exploragho
Mopmmmmunhmwdobmuhﬂnhnﬁlbmhubﬂhh-n
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Jugar onde goze de uma vida pacifics, a pop lagio cresce geralment akém do produte do
territdrio, Assim 3 forgs de um Estado ¢ o de cidedios gue o compdem estio
sempre assegurades quando se apdiem sobre um fundo de recursos do exploragho suficients
para b manutengho de uma rica agricultura. A conservagho dosse fundo de recursos de
exploragho deve ser o principal ohjetivo da orientacho dos assuntos econdmicos, porque
urmdudomhrmoanﬂodewndcmbwnmudoh.mmmdcmmndn
pela exposigho da ordem regular da distribuicdo das despesas pegas ¢ mantidus pels
produgso anual.
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Total das compras feitas pelos proprietdrios da renda e pela
classe eatéril a classe produtiva 3 bilhdes

Desses 3 bilhdes recebidos pela classe produtiva pelos 3 bilhdes
em produtos vendidos, ela deve mos proprietérios 2 bilhdes referentes
2 renda do ano em curso e gasta 1 bilhiio na compra de obras™ a
classe estéril. Esta dltima guarda essa soma para a reposigio de seus
adiantamentos, gastos anteriormente com a classe produtiva na compra
de matérias-primas empregadas em suas obras. Dessa forma, seus
adiantamentos nada produzem; ela os gasta, eles lhe sio devolvidos e
permanecem sempre em reserva de ano para ano.

As matérias-primas e o trabalho nas obras fazem com que as
vendas da classe estéril montem a 2 bilthdes, dos quais 1 bilhao é des-
pendido na subsisténcia dos agentes que compdem essa classe, Vé-se
que af nio hd reproduglio, mas sim consumo ou absorgéo de produtoes
e i8s0 porque essa classe subsiste apenas com o pagamento sucessivo
da retribuigio devida a seu trabalho, que é insepardvel de uma despesa
empregada em subsisténcia, isto 6, em despesas de puro consumo, sem
regeneragio do que se absorveu com essa despesc estéril, tirada intei-
ramente da produgdo anual do territério. O outro bilhiio é reservado
a reposigho de seus adiantamentos que no ano seguinte serido nova-
mente empregados na compra de matérias-primas A classe produtiva,
para as obras que a classe estéril fabrica.

Dessa maneira, o 3 bilhdes que a classe produtiva recebeu com
as vendas feitas aos proprietdrios da renda e & classe estéril siio em-
pregados por ela no pagamento de 2 bilhdes da renda do ano em curso
@ na compra de 1 bilh#o em obras & classe estéril.

O desenvolvimento desse comércio entre as diferentes classes e
suas condigdes essenciais niio so hipotéticos. Qualquer pessoa que
quisesse refletir veria que sio fielmente copiados da Natureza; mas
o8 dados dos quais nos servimos — e nés ji chamamos a atengio para
isso — sdlo aplicdveis apenas ao caso aqui tratado.

Os diversos estados de prosperidade ou de empobrecimento de
uma nagho agricola oferecem uma multiplicidade de outros casos e,
conseqiientemente, de outros dados, sendo cada um deles o fundamento
de um calculo particular, que lhe é rigorosamente préprio,

Aqueles dos quais partimos fixam, segundo a regra mais constante
da ordem natural, em 5 bilhdes a reprodugiio total que a classe produtiva
faz renascer anualmente com 2 bilhdes de adiantamentos anuais de
um territério como o que descrevemos. Segundo essa hipdtese, os adian-
tamentos anuais reproduzem 250 por 100. A renda dos proprietérios
pode ser, entio, igual aos adiantamentos anuais. Mas esses dados exi-
gem condigdes sine quibus non e supdem que a liberdade do comércio
gsustente o fluxo da produgio a um bom preco, por exemplo o prego do

13 Ouwrage. memmmuummumww.pndmm para os produtos
da terrn. (N, do T
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trigo a 18 libras o sesteiro;'* supdem também que o cultivador nao
tenha que pagar, nem direta nem indiretamente, outras contribuigdes
além da renda, da qual uma parte, por exemplo, 2/7, deve formar a
renda do soberano. Segundo esses dados, de mnn renda totzl de 2
bilhdes, a parte do soberano seria de 572 milhoes;*® a dos proprietarios
seria de 4/7, ou 1,144 bilhilo; a dos dizimeiros, de 177, ou 286 milhbes,
incluido o imposto. Niio existe nenhuma outra maneira de se fixar o
impoeto que atinja uma renda publica tio grande sem provocar certo
declinio na producdo anual da nagfio.’

Os proprietérios, o soberano e toda a nagio tém o maior in-
teresse em gue o imposto seja inteiramente baseado na renda das
terras, de modo imediato; gualquer outra forma de taxacho seria
contra a ordem natural, porque geria prejudicial & reproducéo e ao
imposto; o imposto recairia sobre si préprio. Tudo na terra estd
sujeito as leis da Natureza e os homens sfio dotados da inteligéncin
necesséria para as conhecer e observar; mas a multiplicidade dos
objetos exige grandes combinagdes que tornam muito ampla a base
de uma ciéncia evidente, cujo estudo € indispensavel para que os
equivocos sejam evitados na pritica.

Dos 5 bilhdes da reprodugio total, os proprietdrios da renda e a
classe estéril compraram 3 hilhdes para seu consumo; restam ainda &
classe produtiva 2 bilhdes em produtos. Por outro lado, essa classe

comprou 1 bilhfio em obras & clas:o{uéril, o que lhe proporciona um

fundo anual de 3 bilhdes, consumido® pelos diversos agentes ocupados
nos diferentes trabalhos dessa classe, pagos pelos adiantamentos anuais
ou do cultivo, e nas diversas reposigoes didrias do fundo de implantagiio,
pagas pelos juros, dos quais falaremos depois.

Dessa maneira, a despesa anual da elasse produtiva é de 3 bilhdes,
a saber, 2 bilhdes em produtos que eln reteve para seu consumo ¢ 1
bilhiio em obras compradas & classe estéril.

Egses 3 bilhdes formam o que se chama AS ENTRADASY da
classe produtiva, das quais 2 bilhdes constituem os adiantamentos
anuais consumidos pelo trabalho direto da reproducao dos 5 bilhoes
que essa classe faz renascer anualmente para restituir e perpetuar as
despesas que desaparecem pelo consumo; o outro bilhfo é retirado das
vendas dessa mesma classe e destinade aos juros dos adiantamentos
de slia implantacio. Mostraremos a necessidade de tais juros.

14 O sestaito (setier) gra uma antiga medida para cereais que valia 152 Ewroa. (N. do T
15 Devese cbservar que nio se inclul nessa avaliagho o imposts langedo sobre as dizimas
dacas, Adi do-0 a wase chlculo, ver-se-d que os dois sdtiros, m.ukmumlpem
«mm.mmmmmumuosowmhmm
1 Bcomuucmhud-nh tox da ribuicho do imp {890 ndo deveria ccorrer senllo
cho & R tagens para o bem do Estado e, entio, tal colsa deveria per
muhcnmpuuhmdspdbua desse modo, tals isengdes w6 davem existir quande
basoadas em boas razdes.
17 No originel francés: reprises, Biteralmente *retomsdas” ou “recupersgies”. (N do T)
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1) O fundo das riquezas de exploragio constituido pelos adianta-
mentos primitivos estd sujeito a um desgaste didrio que exige reposiches
continuas, indispensavelmente necessarias para que esse importante fundo
permaneca na mesma situacio e nfio caminhe progressivamente para um
anigquilamento total que destruiria o cultivo e, por conseqiiénda, a repro-
dugdio, as riquezas do Estado e, também, a populac¢io.

2) O cultivo é inseparivel de virios grandes acidentes que destroem,
as vezes quase inteiramente, a colheita: a geada, o granizo, a alforra, as
inundacbes, a mortalidade dos animais ete. Se os cultivadores nio tivessem
nenhum fundo em reserva, depois de tais acidentes nilo poderiam pagar
aos proprietdrios e ao soberano ou nio poderiam arcar com as despesas
do cultivo no ano seguinte; esse ltimo caso ocorreria sempre, visto que
o soberano e os proprietdrios tém meios para se fazer pagar. Podem-se
sentir as conseqiiéncias funestas de tal destruigae do cultivo que recairiam
rapidamente e sem apelaciio sobre os proprietérios, sobre o soberano,
sobre os dizimeiros e sobre todo o resto da nagdio.

Os juros referentes aos adiantamentos de implantagiio por parte
dos cultivadores devem, portanto, ser englobados em suas entradas
anuais. Servem para enfrentar esses grandes acidentes ¢ para a ma-
nutengido diaria das riquezas de explora¢iio que exigem uma reposicio
incessante.

Observou-se acima que os adiantamentos primitivos eram cerca
de cinco vezes maiores que os adiantamentos anuais; na hipétese atual
em que o8 adiantamentos anuais sio de 2 bilhdes, os adiantamentos
primitivos sdo, portanto, de 10 bilhdes e os juros anuais, de 1 bilhao,
néo passam de 10%. Se considerarmos a quantidade de despesas que
eles devem cobrir, se imaginarmos a importéncia de seu destino, se
refletirmos que sem eles o pagamento dos arrendamentos e do imposto
nio estaria nunca assegurado, que a regeneraciio das despesas da so-
ciedade se extinguiria, que os fundos de riqueza de exploragiio, e, por
consegiiéncia, o cultivo, desapareceriam, que essa devastagiio aniqui-
laria a maior parte do género humano e devolveria a outra as florestas,
sentiremos que a taxa de 10% para os juros dos adiantamentos pere-
civeis para o cultivo estd longe de ser uma taxa muito alta.

Niio dizemos que todos os cultivadores retiram anualmente, além
dos seus adiantamentos anuais, 10% para os jurcs de seus adianta-
mentos primitivos, mas dizemos que essa é uma das principais condi-
¢oes de uma situagio de prosperidade; que todas as vezes que isso nao
se dd numa nagdo, essa nagio entra em declinio, um declinio progressivo
a cada ano, de tal maneira que, uma vez que se conhega sen ritmo,
pode-se prever calculadamente o momento de sua destruiglio total. Di-
zemos, alids, que um fundo, aplicado assim tio vantajosamente para
a naciio em adiantamentos para seu cultivo, deve, por si préprio, dar
um rendimento liquido aos arrendatérios que nele trabalham e em-
pregam sua inteligéncia, a um juro anual pelo menos tio alto quanto
0 que se paga aos rendeiros que nada fazem.

— 115 -




A soma total desses juros gasta-se anualmente, porque os cultiva-
dores ndo os deixam ociosos. Nos intervalos em que nao sio obrigadoes a
empregi-los nas reparagies, eles nao deixam de aplica-los utilmente na
ampliacio e melhoria do cultivo, sem o que nio poderiam prover os grandes
acidentes. Eis por que contamos 08 juros na soma das despesas anuais.

RESUMO

No total dos 5 bilhdes, repartide primeiramente entre a classe
produtiva e a classe dos proprietdrios, sendo gasto anualmente em
uma ordem regular que assegura perpetuamente a mesma reprodugiao
anual, ha 1 bilh#o que é gasto pelos proprietdrios em compras a classe
produtiva e 1 bilhdo em compras & classe estéril; a classe produtiva,
que vende 3 bilhfes em produtos as duas outras classes, destina 2
bilhdes ao paganmento da renda e gasta 1 bilhiio em compras i classe
estéril; esta recebe, pois, 2 bilhdes empregados em comprar da classe
produtiva bens para s subsisténcia de seus agentes e matérias-primas
para suas obras; e a classe produtiva gasta, ela propria, 2 bilhdes
anualmente em produtos, o que completa a despesa ou o consumo total
dos 5 bilhdes de reprodugiio anual.

Tal é a ordem regular da distribuiciio da despesa dos 5 bilhdes
que a classe produtive faz renascer anualmente com o emprego de 2
bilhes de adiantamentgs anuais, compreendidos na despesa total dos
5 bilhoes de reproducdo anual.

Apresentaremos agora ao leitor a formula aritmética da distri-
buigio dessa despesa. (Ver p. 217.)

esquerda, em cima, estd a soma dos adiantamentos da classe
produtiva, que foram tos no ano precedente para fazer nascer a
colheita do ano atual. ixo dessa soma, ha uma linha que a separa
da coluna das somas que recebe essa classe.

A direita, estdio as somas que recebe a classe estéril.

No meioc, em cima, estd a soma da renda que se divide, a direita
e A esquerda, entre as duas classes que a gastam.

A divigio da despesa é representada por linhas pontilhadas que par-
tem da soma da renda e descem obliquamente em diregio a uma e outra
classe. No fim dessas linhae estd, de um lado e de outro, a soma que os
proprietirios da renda gastam em compras a cada urna dessas classes.

O coméreio reciproco entre as duas classes esti, dessa maneira,
représentado por linhas pontilhadas que descem obliquamente de uma
a outra classe onde se fazem compras; no fim de cada linha esta a
soma que uma das duas classes recebe da outra, de maneira reciproca,
pelo comércio que exercem entre si mediante suas despesas.’*Final-

18 Cada sama recebida pela dasse produtiva e peln classe estéril supde duplo valor, porque hi
venda o compra e, por conseqiéncia, ¢ vakr do que se venden o o valor da sema que pagou
4 compra; mas 56 ha consumo real do valor dos 5 bilhoes que formam o total da receita da
classe produtive. As semas em dinhoiro que passam a cada classe distrbuem-se nela peln
cirvulsgio de uma soma total que reeomeca oada ano. Podemos supor essa soma de dinheiro
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mente, o cilculo termina de cada lado pela soma total da receita de
cada uma das duas classes. Observa-se que, no caso dado, em que a
distribuicio das despesas segue a ordem descrita e detalhada acima,
a receita da classe produtiva, incluindo os adiantamentos, ¢ igual a
totalidade da reprodugiio anual e que o cultivo, as riquezas e a populacao
permanecem na mesma situaciio, sem crescimento nem diminuicao.
Um caso diferente daria, como digsemos acima, um resultado diferente.

Se o5 proprietérios gastassem mais com a classe produtiva que com
a classe estéril para melhorar suas terras ¢ aumentar suas rendas, esse
acréscimo de despesas empregado nos trabalhos da classe produtiva de-
verin ser considerado uma adiciio aos adiantamentos dessa classe.

No estado de prosperidade, a despesa da renda supde-se distribuida
igualmente entre a classe produtiva ¢ a classe estéril, enquanto a classe
produtive emprega apenas 13 de sua despesa com a classe estéril; isso
porque as despesas do cultivador sfo menos disponiveis que as do pro-
prietério. Porém, quanto mais a agricultura definha, tanto mais se lhe
deve consagrar parte das despesas disponiveis para restabelecé-la.

maior ot menoe em sua totalidade & a circulagio mais on menos ripids, porgue A rapidez
de dircalagio do dinheiro pode suprir, em grande parts, o vol de dinhwiro. Por J

em um ano em que, som que tivesse havido diminwicdo na reprodugie, houvesse grande
aumento do prego dos prod quer por fecllidades concedidas so coméreio, quer por
qualquer outrs razio, ndo seria necenrdrio que houvesse sumento da missa pecunidria para
o pagamento das compras desses produtos. Entretanto, passariam pelas mics dos
comprad « dos dud b somas do dinheire, que farlam com quo & maloria
acreditasse que a mewa de dinbeiro ameedado teria numentado muito no reino. Assim,
essa aparéncia equivalente & realidade ¢ muito misterioss para o vulgo.

— 2T -




- s

[ 3 o~ ae o

OBSERVACOES IMPORTANTES

PRIMEIRA OBSERVACAO

D € TBIORES

Nio se devem confundir as despesas feitas pelos proprietérios
com a classe estéril, e que servem A subsisténcia dessa classe, com as
despesas que os proprietirios fazem diretamente com a classe produ-
tive, para si préprios, para seus comensais e para os animais que
alimentam, porque essas despesas feitas pelos proprietérios com a clas-
se produtiva podem ser mais tteis & agricultura que as que fazem com
a classe estéril.

Entre os proprietdrios da renda, numerosos sdo muito ricos e
consomem os produtos do mais alto prego; dessa maneira, a massa de
produtos que consomem estd em proporgiio muito menos considerdvel
que a que se consome nas outras classes a preco mais baixo, Os homens
que gastam @ renda e que compram assim tio caro devem ser também
em proporgiio muito menos numerosos, comparativamente a soma de
suas compras. Mas suas despesas sustentam o prego dos produtos de
melhor qualidade, o que mantém, por gradagiio, 0 bom prego dos outros
produtos, com vantagens para as rendas do territdrio.

Nio se dd o mesmo com as grandes despesas que 08 proprietdrios
podem fazer com & classe estéril, ¢ é isso que constitui a diferenca
entre o fausto de subsisténcia e o luxo de decoracdo. Os efeitos do
primeiro nito se devem temer tanto quanto os do segundo.

Quem compra um celamim® de ervilhas a 100 libras, paga-as a
um cultivador que emprega o dinheiro em despesas de cultivo vanta-
josas & reprodugdo anual. Quem compra um galdo dourado ao preco
de 100 libras, paga-o & um operdrio que emprega o dinheiro comprando
no estrangeiro & matéria-prima, Apenas a outra parte, empregada em
compras para sua subsisténcia, retorna & classe produtiva; e mesmo
esse retorno niio ¢ tio vantajoso como teria sido a despesa direta do
proprietario com a classe produtive. Isso porque o operario nio compra

19 O celamim (litron) valia sprosimadaments 0,80 Htro. (N. do T
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para sua subsisténcia produtos de alto prego e néo contribui, portanto,
como faz o proprietdrio, para manter o valor e as rendas das terras
boas que tém capacidade para produzir géneros valiosos. Quanto ao
que foi gasto em compras no estrangeiro, se se trata de algo que volta
A classe produtiva, como acontece realmente, pelo menos em parte,
entre as nagdes onde hé reciprocidade de comércio dos produtos, &
sempre com a carga dos custos de coméreio, que causam uma diminuicéo
e impedem que esse retorno seja completo.

COM S WD

SEGUNDA OBSERVACAO |+ ... . v 0O~

ST

I AV T2O50

As despesas de mero consumo sio despesas que desaparecem
por:iprépriuparasempre;niopodemmprwidassen&opeladam
produtive que, quanto ao consumo, pode se bastar a si mesma. Dessa
maneira, devem ser tidas, quando nilo silo empregadas na reprodugho,
como despesas estéreis e mesmo como danosas, ou como despesas de
luxo, se elas sao supérfluas e prejudiciais & agricultura.

A maior parte das despesas dos proprietdrios é, no minimo, estéril;
podemos abrir excegiio apenas para as despesas de conservacio e me-
lhoria de seus bens e ampliagio do cultivo. Mas como séo, por direito
natural, encarregados das preocupagdes da administragio e das des-
pesas para as reparagdes de seu patriménio, niio podem ser confundidos
com a parte da populagéio que a a classe puramente estéril.

Qo7& o h

TERCEIRA OBSERVACAO L' l"\‘ “'[ A
No estado de prosperidade de um reino do qual o territério tivesse
gido levado ao mais alto grau possivel de cultivo, de liberdade e de
facilidade de comércio, e no qual, por conseqgiiéncia, a renda dos pro-
prietarios ndo mais pudesse erescer, estes poderiam despender a metade
dessa renda em compras A classe estéril. Mas se o territério nilo estivesse
completamente cultivado e aperfeigoado, se faltassem estradas, se hou-
vesse rios potencialmente navegdveis e a possibilidade de abrir canais
para o transporte da producio, eles deveriam economizar em suas des-
pesas com a classe estéril para aumentar, com as despesas necessarias,
suas rendas e suas posses, tanto quanto fosse possivel. Até atingirem
essa situacio, suas despesas supérfluas com 2 classe estéril seriam
despesas de luxo, prejudiciais & sua opuléncia e A prosperidade da
nagdo, j4 que tudo que é desvantajoso para a agricultura é prejudicial
A nagdo e ao Estado e tudo que favorece a agricultura é util ao Estado
e A nacgho. A necessidade das despesas que os proprietdrios, e somente
eles, podem fazer para o crescimento de suas riquezas e para o bem

20 O que ndo é comum no comérsdo das Tadias Oriontais, a ndo ser quando ele & feito por

comerdiantes estrangeiros que nos verdem squilo e compraram @ gue empregam entre

mmmmhpndmopropﬂom“oquﬂwuwmwmdn

ndias. O mesmo nso se di quands esse comércio ¢ feito por nogsos comerciantes do reino,
cqbu‘ﬁeonlhlu-nbouhﬂxmwmdl.quodmndlnhdn
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geral da sociedade faz com que a seguranga da propriedade territorial
seja uma condiglo essencial da ordem natural do governo dog impérios.

A politica feudal encarava outrora essa propriedade territorial
como fundamento da forga militar dos senhores, mas pensava apenas
na propriedade do terreno. Disso derivam tantos costumes e leis bi-
zarras na ordem das herangas dos bens de raiz, que subsistem ainda,
apesar das mudancas ocorridas na monarquia, enquanto se prestou
tAo pouca ateng#o & seguranca da propriedade das riquezas mobilidrias
necessdrias ao cultivo que apenas ele torna produtivo os bens de raiz.
Niio se considerou devidamente que o verdadeiro fundamento da forga
militar de um reino é a propria prosperidade da nacdo.

Roma soube vencer e subjugar muitas nacdes, mas nio soube
governar. Espoliou as riquezas da agricultura dos pafses submetidos
a sua dominagfio; por conseguinte, sua forga militar desapareceu, suas
conquistas, que a tinham enriquecido, foram-lhe tomadas e ela se viu
6, indefesa, em face da pilhagem e das violéncias do inimigo.

QUARTA OBSERVACAO

Na ordem regular que seguimos, toda a soma das compras feitas
anualmente pelos proprietdrios e pela classe estéril retorna anualmente
a classe produtiva, para pagar cada ano aos proprietdrios a renda de
2 bilhdes e para pagar a si propria os juros de seus adiantamentos
primitivos & anuais.

Nada se poderia subtrair nessa distribuigdo de despesas em des-
vantagem para a agricultura, nem subtrair das entradas do cultivador,
por alguma exaglo ou entrave no comércio, sem se produzir um declinio
na reprodugéo anual das riquezas da nago e uma diminuigao de po-
pulagfio, facil de ser demonstrada pelo céleulo. Dessa maneira, podem-se
caleular os efeitos da boa ou da md condugdo de uma nagdo pela ordem
da distribui¢do das despesas, segundo voltem & classe produtiva ou
sejam dela retirados, aumentem ou diminuam seus adiantamentos,
mantenham ou fagam baixar o prego dos produtos.

A classe estéril 86 pode gastar para a subsisténcia de seus agentes
aproximadamente a metade dos bilhdes que recebe, porque a outra
metade é empregada em compras de matérias-primas para suas obras.
Assim, essa classe forma, aproximadamente, apenas 1/4 da nagiio.

Haviamos observado que nas entradas de 3 bilhdes da classe
produtiva hé 1 bilh@o para os juros dos adiantamentos primitivos e
anuais dessa classe, que é continuamente empregado na reposiciio des-
ses adiantamentos. Restam a essa classe aproximadamente 2 bilhdes
para a despesa de seus proprios agentes imediantes, que sao, por con-
seqiléncia, aproximadamente o dobro da classe estéril. Mas cada um
deles, com o trabalho dos animais, faz nascer uma reprodugdo que
pode manter oito homens, isto é, sua familia, supostamente de quatro
pessoas, e outra famflia de igual nimero de membros, pertencentes a
classe estéril ou A classe dos proprietdrios.
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Quem quiser um exame mais detalhado da distribuicio das des-
pesas de uma nagiio poderd encontrd-lo no capitulo VII na Filosofia
Rural 2! Ver-se-a ai que, além dos 5 bilhdes que formam aqui o quinhdo
da nacio, hi outras despesas, como os custos do comércio e a alimen-
tagdo dos animais de tragio empregados no cultivo. Essas despesas
ndo estdo compreendidas na distribui¢do das despesas representadas
no quadro e, se fossem adicionadas a estas, fariam elevar o valor total
da producio anual a 6,37 bilhdes. A esse respeito deve-se observar
que os custos do comércio podem aumentar desvantajesamente para
a nagao, ou diminuir, em beneficio dela, se essa parte for ou néo dirigida
contra a ordem natural.

CONMETEANO
QUINTA OBSERVACAO : o 10

Na situagio das despesas que acabamos de expor, supusemos
que a naco comerciasse apenas internamente. Ora, nao existe nenhum
reino cujo territério produza todas as riguezas préprias ao bem-estar
de seus habitantes. Dessa maneira, faz-se necessario um comércio ex-
terior, pelo qual uma nagio venda a0 estrangeiro parte de seus produtos
para comprar no exterior os produtos dos quais tem necessidade. En-
tretanto, como nio pode comprar do estrangeiro sendo tanto quanto
Ihe vende, a situacho de suas despesas deve sempre estar conforme A
reproduciio anual de seu territério. Os cdlculos dessas despesas podem,
portanto, ser regularmente estabelecidos sobre as cotas da prépria re-
produgilo, abstragho feita de todo comércio exterior, do qual os porme-
nores sio indeterminados, incalculdveis ¢ inuteis de investigar. Basta
prestar atenglio ao fato de que, na situacio de uma livre concorréncia
de coméreio exterior, h apenas troca de valor por valor igual, sem
perda ou ganho para nenhuma das partes.

Quanto aos custos de transporte, a naclto e o estrangeiro os pagam
alternadamente em suas vendas ou em suas compras; formam para
o8 comerciantes um fundo separado do da nagdo, porque, no comércio
exterior das nagdes agricolas, todo negociante é estrangeiro, relativa-
mente aos interesses dessas nacoes. Um reino agricola e mercantil
retine duas nagoes distintas uma da outra: uma forma & parte cons-
titutiva da sociedade ligada ao territério, que fornece a renda, e a
outra é uma adicio extrinseca, que faz parte da republica geral do
coméreio exterior, empregada e sustentada pelas nacdes agricolas. Os
custos desse comércio, ainda que necessérios, devem ser tomados como
uma despesa onerosa, deduzida da renda dos proprietéirios das terras;
por isso, deveriam ser desembaragados de todo monopélio e de todas
as sobretaxas que recairiam desastrosamente sobre as rendas dos so-
beranos e dos outros proprietarios.

2 Nu-udlwcknmlwsmamlcnﬂﬁm&wwumdounmﬂ&
WMmMmlm.uqmmmmoMouﬁm
(N. do T.)

No estado de livre concorréncia de comércio exterior, 08 precos que
taﬁmc\nwenmasnaqﬁesmermnﬁsdweme'erabasedoeﬂaﬂochs
i edasdespesaaanum‘sdasnaqﬁesquewmmmmioﬁdle
imune.2 O comércio exterior é mais ou menos amplo segundo a diversidade
de consumo dos habitantes e segundo a variabilidade da produggo do
pais. Qnantomisapmdu;ﬁodemnxdmévaﬂada,mhéuporm
e im; e mais a naciio poupa sobre os custos do comércio exterior,
que entretanto, ser sempre muito livre, desembaracado de todos os
entraves e isento de todos os impostos, porque é pela comunicaciio que
estabelece entre as nagbes que se pode assegurar constantements no co-
méreio interno o melhor preco possivel dos produtos do territério e a
maior renda possivel para o soberano e para & nagio.

SEXTA OBSERVACAO

Podemos ver 0s mesmos produtos passarem vérias vezes pelas
miaos dos mercadores e artesfios; ¢ preciso prestar atenciio a que essas
repetigies de vendas e de compras, que multiplicam infrutiferamente
a circulagiio, no passam de transposicio de mercadorias e aumento
dos custos, sem produgio de riquezas. A conta da produgiio reduz-se,
pois,hsuaquantidadeempmqosdemmvenduempﬁmdn mio.

Quanto mais esses pregos estiio sujeitos & ordem natural e sio
constantemente altos, tanto mais séo lucrativos nas trocas feitas com
o estrangeiro, mais animam a agricultura® mais sustentam o valor
dos diferentes produtos do territério, mais fazem crescer as rendas do
soberano e dos proprietirios, mais sumentam o numerdirio da nagiio
e a massa dos salérios pagos para & retribuigio devida ao trabalho ou
a0 emprego dos que nio silo possuidores primitivos dos produtos.

O emprego desses salfirios, bem ou mal distribuidos, contribui
muito para a prosperidade ou para a decadéncia de um reino, para a
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multiplicsm & mais o poderio do Estado sumenta.
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regularidade ou o desregramento dos costumes de uma nagio e para
o crescimento ou a diminuigiio da populagio, Os homens podem sentir-se
incomodados no campo e serem atraidos pelo luxo e pela volipia da
capital, ou podem estar igualmente distribuidos pelas provincias. Nesse
dltimo caso podem manter o consumo préximo & produgiio, enquanto
nooutmnbopodemaviurugrandesdupeandctrmpom_qug
fazem cair o prego dos produtos nas vendas em primeira mio e dimi-
nuem as rendas do territério, a massa dos saléirios e a popqla.cio.

O coméreio de revenda pode ampliar-se segundo a atividade e
as aptiddes dos comerciantes, mas o de uma nag#o agricola € regulado
pela reproducio anual de seu territério. Os lucros em bene'ﬂcio dos
comerciantes do reino niio devem, absolutamente, ser confundidos com
as riquezas da nagio, j& que estas nio podem oeundor-cg anualmente
além da quantidade da reprodugiio anual de seu hrritdmo,_submehda
708 precos correntes das vendas em primeira mlo.Oeougetuantebende
a comprar ao mais baixo prego e a revender ao prego mais alto possivel,
a fim de ampliar a0 méximo seu ganho, em detrimento da nagio; seu
inwtecaeparticuhtcoimemsedamgaosaoopom.Nloql_wwda
a categoria dos comerciantes, e mesmo cada membro dessa imensa
categoria, niio tenham, considerando a questiio em sua justa proporgio
e verdadeira extensdo, um interesse muito real em que os produtos
pejam constantemente vendidos em primeira mio ao mais a'lto preco
possivel; porque, quanto mais caro sao vendidos, mais o cultxvo reg:de
produto liquido; quanto mais o cultivo rende produto liquido, mais é
lucrativo; quanto mais o cultivo é lucrativo, mais expande-se a todas
upmm&zumrnpmduﬁo.maisformenu?dum
os cultivadores, renda para o soberano, para os proprietirios e para
os dizimeiros, e saldrios para todas as outras categorias de cidadios;
quanto mais se multiplicam as despesas de toda ordem, mais o comércio
adquire objetos, aumenta as oportunidades e a atividade e, por con-
nqnbnda,udamuuhaumcnhamatntaldmgunhoat}oueo-
merciantes, pelo préprio efeito da concorréncia, que, em c_ada circuns-
tancia particular, impede que esses ganhos sejam excessivos em pre-
juizo dos pregos dos produtos. Mas hi poucos comerciantes que enxer-
gam assim to longe e ainda menos os que séo capazes de sacrificar
um ganho presente & certeza dessas grandes vantagens futuras. Assim,
niio 880 de maneira alguma o8 comerciantes, mas as necessidades dos
consumidores e os meios que tém para satisfazé-las que asseguram
primitivamente os precos dos produtos na venda em primeira mao. Os
negociantes nao fazem absolutamente nascer 0s pregos nem a possi-
bilidade de comércio; mas € a possibilidade de comércio e da comuni-
cacio dos pregos que faz nascer o8 negociantes.*

24 Acomtece com olas 0 mesmp que com A corda de um pogo € 0 uso que deln se faz, que ndo
30, de modo algum, a fonte da dgua que estd 5o poge; pelo coatririo, € a dgun quo eatd
Do pigo, juntamente com o conbeciments o a necostidade quo s tom dela, que ¢ a caura
do vso que se fer da corda, Os homens esclorecidos ndo confondem 23 causas com o5 melos.

PMOZUR SETiMA OBSERVAGAO

Nao falamos da massa de dinheiro amoedado gue circula no co-
méreio de cada nagho e que o vulgo toma como a verdadeira riqueza
dos Estados, porque, como se diz, com dinheiro pode-se comprar tudo
de que se necessita, mas nio se pergunta com o que se pode conseguir
dinheiro e, no entanto, essa riqueza ndo se entrega em troca de nada,
ela custa tanto quanto vale a quem a compra. E o comércio que a leva
s nacbes que ndo tém minas de oure nem de prata; mas essas proprias
nuacdes nio teriam ouro nem prata se néo tivessem com que o8 pagar.
E elas os teriio sempre e tanto quanto queiram comprar ou tanto quanto
thes convenha, se tiverem produtos para dar em troca.

Digo tanto quanto lhes convenha comprar porque o dinheiro n#io
€ a riqueza da qual os homens tém necessidade para seu bem-estar.
Silo os bens necessdrios & vida e & reproduclio desses préprios bens
quo & preciso obter. Converter produtos em dinheiro para subtrair esse
dinheiro 45 despesas wteis 4 agricultura seria diminuir da mesma quan-
tidade a reprodugiio anual das riquezas. A massa de dinheiro nio pode
aumentar em uma nagac a ndo ser que essa reproduciio cresca; se nio
fosse assim, o crescimento da massa de dinheiro nio poderia ser obtido
sem prejuizo da reproduciio anual das riquezas. Ora, o deeréscimo dessa
reprodugBo acarretaria, necessiria ¢ rapidamente, o da massa de di-
nheiro ¢ o empobrecimento da nagio. Contrariamente, a massa de di-
nheiro pode decrescer em uma nacio sem que haja af decréscimo das
riquezas, porque sempre se pode substituir o dinheiro de varias ma-
neiras, quando se € rico e ¢ tem um coméreio f4cil e livre; mas nada
pode substituir, sem perda, a caréncia de reprodugito anual das riguezas
proprias so bem-estar dos homens. Deve-se mesmo presumir que o
pecilio de uma nagdo pobre deva ger, proporcionalmente, mais consi-
deravel que o de uma nagéo rica, porque o que resta a uma e a outra
é a soma de que tém necessidade para suas vendas e suas compras.
Ora, nas nacbes pobres tem-ze muito mais necessidade de mediacio
do dinheiro do comércio; tudo deve ser pago & vista, porque nflo se
pode confiar na promessa de quase ninguém. Mas nas naches ricas ha
muitos homens conhecidos como ricos e dos quais 2 promessa por escrito
¢ tida como muito segura e garantida por suas riquezas, de maneira
3:1: todas as vendas consideraveis fazem-se a crédito, isto é, pela me-

iaciio de papéis validos que substituem o dinheiro e facilitam muite
o comércio. Nio €, portanto, pela maior ou menor quantidade de di-
nheiro que se deve julgar a opuléncia dos Estados; estima-se que um
peciilio igual a renda dos proprietédrios das terras é mais que suficiente
para uma nagao agricola em que a circulagiio se faz regularmente e o
comércio se exerce com confianga e com plena liberdade.?

26 Observa-se qur 0 pociilio da Ingloturra pormanocce estdvel mais ou menos nossn proporcse,
que, na pituacio atusl de suss riguesas, o mantém a cerca de 26 milhdes de esterfinos ou
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Quanto @ repiiblica mercantil universal, espalhada por diferentes
paises, e quanto as pequenas nag¢des puramente mercantis que nao
passam de partes dessa reptiblica imensa e que podem ser tidas como
suas cidades principais, ou, se quisermos, como seus principais empo-
rios, a massa de seu dinheiro amoedado € proporcional & extensdo de
seu proprio comércio de revenda. Aumentam essa massa tanto quanto
podem por seus lucres e sua poupanca, para acrescer o fundo de sen
comércio. O dinheiro é seu préprio patriménio; os comerciantes nilo o
aplicam em suas compras a niio ser para retiré-lo com lucro em suns
vendas. Niao podem, portanto, aumentar seu peciilio a nfio ser a custa
das nagdes com as quais comerciam; ele esta sempre em reserva em
suas maos; nao sai de seus cofres e nado circula sem retornar com
acréscimo. Dessa maneira, esse dinheiro néo pode fazer parte das ri-
quezas das nacles agricolas, sempre limitadas pela sua reproducic,
com a qual pagam continuamente os ganhos dos comerciantes. Estes,
qualquer que seja o pafs em que habitem, ligam-se as diferentes nagdes
por seu coméreio; 0 priprio comércio é sua patria e o depésito de suas
riquezas. Compram e vendem onde residem e onde nio residem; a
Area do exercicio da profissao nao tem limites determinados nem ter-
ritério particular., Nossos comerciantes sdo também os comerciantes
das outras nagbes; os comerciantes das outras nacdes sdo também nos-
s0s comerciantes; uns e outros comerciam também entre si. Assim
sendo, a comunica¢iio de seu coméreio penetra e se espaltha em toda

11 milhées de marcos de prata. Essa riqueza em dinheiro nio deve causar admiracio num
pats onde o comércio do revendn o de transporte predoming e onde é preciso distinguir o
pecdlio dos comerciantes do prcrilio da naglio. Kssar duas partes nko tim nada em comum;
a nio ser na medida em que 05 comerciantas tém todo interesse em vender a juros seu
dinhelire & nagho, que baseou suns farcan militares sobre o8 empréstimen, & que nko & uma
mbwmhm&m&-umﬂomhumn.wmlm
a necess prementes, & empréstimos excessivos, ndo serd por falta de dinheiro, mas

arrginaria se a propria fonte dus rendas sofresse um declinio progressive que diminufsse a
roprodugito anval dan riquexss. £ dewso ponte de vista que so dove encarar a situagho das
nagles; & pelas rendas do territdrio que se deve julgar a progperidade e o poderio raal de
um império, O pecilio renssce sempre em umu nogho onde Bs riquesan s renowam
eontinuamente o sem deciinio.

Dursnte cerca de um século, isto €, de 1444 até 1525, houve na Europa grands diminuicio
da guantidade de dinkeiro, como se pode avaliar pelo progo das mercadorias nesse tempo;
ks essa menor quantidade de pecilio era indiforente iis nages, porgue o valor venal dessa
riquezs era 0 mesmo em tods parte & porque, em relacio ao dinheiro, a situacio dessas
nagdes ers a mesma relativaments 38 suss rendas, que eram om toda parto medidas
igualmente segundo o valor uniforme do dinbeito, Nesse caso é melhar para a comedidads
dos homens que o valor sefn para suprir a quantidade do gue s guantidade pora suprir o

valer,

Nio bfl divida de que & descoberta da America trouxe pars & Europe maior abundincia
di suro e de prata; entretants, seu valor havia comecado & balvar sensivelments em relagho
an moreadorias, antes da chegnds do ouro o da prota da América no Europa. Mas todas
ee583 variagdes gerais nao meclificam em nada a situacdo do pecilic de cada nagdo, que 4
sempre proporcional As resdns dos bens do rafz, abstragio fita do que fuz parte do fundo
do comércie extarior dos megociantes e que cireula entre as nagdes come © de uma nagio
circuls entre as provineize do mesmo reine,

FRANCOIS QUESNAY

a parte, tendendo sempre para o dinheiro que o proprio comércio traz
e distribui as nagdes, conforme 0s pregos sujeitos a ordem natural que
regula diariamente os valores venais dos produtos. Mas as nagoes agri-
colas tém outro ponto de vista, mais dtil para elas e mais elevado,
devem tender A maior reproduciio possivel para aumentar ¢ perpetuar
as riquezas proprias ao bem-estar dos homens; o dinheiro niio passa,
para elas, de uma pequena riqueza intermediaria que desapareceria
em um atimo sem a reproducéo.

O pecilio d nogocl ireula também sntre o motropole o suse colisdas, ording.
rinmente sem sumentsr as riquezas de uma oo des outras; algumas vezes Mesmo diminuin.
do-23 bastant bretudo quando hd exclusso da concorréncia des comerciantes dos outroy
paises. Nessy ca00, 0 monopilio auments o pecilio dos comerciantss da metrépole o das
colénins @ diminui o das colinias e de sua metrépole. Esta, contudo, £aquecs que os pegoeiantes
n#io Lhe do sou dinheiro em troca de nads & que 1he revendom, tririo, por seu valor
mixime enpe dinheiro ganhe a sua custa, Ela se deixa persuadir de que, como seus segociantes
50 noacionais, & ela propria que hcra com o meonopilis exercido sobre ela e sobre suas
coloning ¢ quo diminui suss riguesas e o prego dos produtos de seu priprio termitirio. Esaas
idélas porversas ¢ sheurdas causaram hi alguns séculos grande desordem na Buropa.

No séeulo precedente, sob Lufs XIV, wna moeda de prats de 1 marco valia 28 libras.
Assim, 18,6 mithoes de maroos de prata vallam enthe 600 milhies, Era eusa, sproximada-
meste, 4 situagho do peciilio da Franga, nesse tempo em que o Teino era muito mais rico
que no fin do relnado desse monarca.

Em 1716, a recunhagom goral dan espdeion nilo atingin ov 400 milhdes; 0 marco de prata
amoedado estava a 43 brss o 12 soldos. Assim, o montante das espécies dessa recunhagem
ndo chogow a 9 milliles de marcos, inferior em tsals do metade Ay recunhaguns gerads de
1663 o 1693, Essa masa de ndo terh podido aumentar, palas fabricagtes anuais de
espécies, tamto quanto a da nagio ters aumentsdo. Por mais considerdvel que sefa ©
total dessas fabricagies anuais desde esna rocunhagetn, olo tord servide menos para sumoentar
s massa do dinkeire amoedado do que para repor & parte que todos os anos The é gubtraida
pels contrabando, pelos diversos ramos de camérelo passive e por outros empregos de dinheiro
N0 sstrangeirg, porgule, p dos GngOents anee, o total bem salculado desans transferdncias
anuais 3 verificaria ser muito consideravel, O aumento do valor legal da moeda, fixade hi
muito tempo em 54 libras, nio prova que & quantidade do pectlio da sagho tenha sumentado
muito, j que awmnentar o valor legal da moeda 6 tratar de puprir a realidade pela denominagio,

Eszas cbservaches, 6 verdade, sio pouco conformes com ss opimides do vulgy sobre a
quantidade du dinkeiro amoedado de uma nagho. O pavo crél que ¢ ne dinheiro que consiste
a riqueza de um Estado, man o dinheiro, como tados os outros produtos, 0 € rigueza em
mzaa de sau valor venal e nbo & mais dificl de adquirlr do que guaiguer outra mercadoria,
desde quo pago por outras riquezas. Sun quantidado em um Estado ¢ lmitada pelo wso que
tom nele o este ¢ rogulndo pules vendsas e compras que a nachio fox em suas despesas anvais;
¢ as despesas anuais da nachc sko regulsdas pelss rendas, Uma nagdo deve ter, portanto,
spenas o dinhelro amsedado proporcienal & suss rendas; uma quuntidede mader the serin
inutil; ela trocaria o supérfluo com Bs oviras nagdes, por outrss riguezas que lhe fossem
mals ventajesas ou mals satisfutorias; porque o# pussuidores de dinhelro, mesmo od mels
coondmicos, estdo setnpeo proparados pars retirar dele algum lucro. Se ha o possibilidade
de smpresté-lo no pafs a jurvs altos, ixso prova que ele estd, no maximo, na proporglo gue
observamos, [A que 26 pags seu uso ou sua nocessidade a the alto peeqo
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